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TELEGRAME.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 8 Aprile n. „Pol. Corr.“ 
deminte prin o scire din Petersburg 
retragerea lui Gorciacoff.

Constantinopole, 8 Aprile n. în
tre influința rusescă și englezască sunt 
lupte înverșunate. Posițiunea lui Ach- 
med Vefic (partidă englezască) este 
ierăși întărită. Rușii lucră din tote pu
terile la întărirea liniei Ciarchibi-Ca- 
dichibi-Enichibi.

• Roma, 8 Aprile n. în cameră 
s’a adus o interpelațiune privitore la 
cestiunea orientală. Mas oii no face 
o moțiune: Guvernul trebuie provo
cat a întrevenî la congres pentru tra
tatul de la Paris și protocolul din 
London și a lucra într’acolo, ca tote 
provinciile turcesci să fie declarate 
neutrale de tote puterile.

London, 8 Aprile n. în casa de 
sus a țlis B e a c o n s fi e 1 d, după pro
punerea unei adrese: De ore ce Ru
sia respinge consimțementul puterilor 
signatare, Anglia trebuie să se înar
meze, fiind-că ea prin resturnarea din 
Europa de sud este periclitată.

Sibiiu, 27 Marțiu.
Telegramele publicate și de noi 

în numărul premergătoriu ni se pă
reau la ântâia privire a ne anuncia 
pacea. Cugetam că dacă și Germania 
prin organul seu „N. A. Ztg.“ se vede 
silită a desaproba procederea Rusiei, 
acesta se va muia și va recede de la 
pretensiunile ei esorbitante și în mo
dul acesta se va afla o transacțiune 
și cu Anglia, prin care pacea să fie și 
mai asigurată.

Scirile telegrafice din London de 
la 4 Aprile n. se grăbesc înse a risipi 
tote ilusiunile de pace. Scirile telegra
fice din London ne spun că Rusia în 

* cestiunea Basarabiei merge în mândria 
sa așa de departe în cât prin cance-

FOIȚA.
Doftorii Pastea și cu frate-seu.

Lupta urlă, urlă ’nfurlată, 
Turcii și Românii-su’ încleștați;

Crucea, semiluna se arătă
Și dispar prin câmpii sângerați. 

Ear colo, trecend, se string de mână,
Se departă, — haid’ cu Dumnezeu! — 

Doi osteni din armia română:
Doftoru Pastea și cu frate-seu.

Lupta urlă, urlă ’nfuriată;
Plevna, ’ncinsă ca cu brâu de foc, 

Se rădică groznică, ’ncruntată, 
Cu vieța vinde-un pas de loc.

Dar Românii și-au uitat de morte, 
Tot ostenul e un puiu de leu;

Cei doi frați, 6ri care-i a lor sorte ?
Doftorii Pastea și cu frate-seu.

Luptă urlă, urlă ’nfuriată,
Morți, răniți s’aduc suflând d’abia; 

nPrima rană ’n luptă câștigată
Domne dă s’o leg cu mâna mea!" 

lariul seu Gorciacoff a declarat 
agentului român I. Ghica, că preten- 
siunea Rusiei asupra Basarabiei este. 
irevocabilă și dacă România s’ar 
împrotivî, Rusia va întrebuința 
forță armată.

Amenințarea acesta nu se țermu- 
resce numai la cestiunea Basarabiei. 
Ea privesce și articulai VIII din tra
tatul de la San Stefano, prin care Ru
sia ’și susține dreptul de a face din 
România o trecătore de armate ru
sesci în Bulgaria și din Bulgaria în 
Rusia, fără de a întreba măcar pe Ro
mânia. Limbagiul principelui Gorcia
coff în punctul acesta e și mai răstit, 
căci el conține o insultă aruncată alia
tului, care l’a scăpat din strimtorarea 
de la Plevna, el amenință, că dacă 
România va protesta în contra acestei 
măsuri volnice rusesci, Rusia va ocupa 
România si’i va desarma armata.

Ingratitudinea rusescă și dorința 
de a călca în piciore și de a nimici 
tot ce nu e de viță slavică în orient, 
lasă departe și pe cea mai pesimistă 
fantasie.

România înse are ații pe tronul 
seu și în fruntea armatei sale un Domn, 
care întrunesce tote virtuțile antece
sorilor sei. Domnitoriul Carol, ne 
spune „Polit. Corresp.“, a dat instruc
țiune agentului seu diplomatic de la 
St. Petersburg a respunde lui Gorcia
coff, că Rusia va puite sdrobi ar
mata română, dară a o desarma 
pănă va trăi densul, nici odată.

Respunsul acesta face onore unui 
Domnitorii! a unui stat, de și mic, dară 
cu consciință de sine și este demn de 
limbagiul brusc a unui Gorciacoff.

Incidentul acesta, care a indignat 
de o parte pe Europa întregă neru- 
sescă și a înmulțit simpatiile pentru 
România și la desprețuitorii ei de pănă 
acum, a adus cestiunea orientală într’un 
stadiu nou, de unde prea lesne se pote 
începe cestiunea europeană.

Este dar forte probabil, să se rea- 
liseze ceea ce se telegrafeză din Lon
don in 5 Aprile n. adecă că după de

Și din brațe de soldați pogără 
Pre un june mult rănit și greu;

„Frate-meu!“ — un vai, un țîpet sboră, —
Doftorii Pastea și cu fr ates eu.

Lupta urlă mai înverșunată, 
Armele române au triumfat!

Și ura! se ’nalță, ca să bată 
La al miorilor etern palat.

„Ce e!“ —- „Am învins!" —„Adio țâră, 
Moriu voios pentru pământul’teu !“

Și pe urm’ apoi se ’mbrățișară
D oftor u Pastea și cu frate-seu.

Eugen Silvan.

Cerșitârea de pe Pont des Arts.
(Traducere din W. Hauff: Novele'}.

(Urmare.)

Abia acum i se deschiseră,- înse 
în ce mod înspăimântător, ochii tină- 
rnlui om. „Așa dară în o casă a neca
zului, în o căsătorie nefericită am in
trat", ^ise el pentru sine. „Ah, ea nu 
l’a luat din iubire, ci de nevoie, că cq 
era singură; și Faldner, o ’l cunosc 
acum ierăși, o a luat’o de soție, pen- 

| tru-că era frumosă, ca să potă să stră- 

peșele mai din urmă sosite de la Bu- । 
curesci este de temut că o ciocnire I 
între Ruși și Români va. fi semnalul i 
cel dintâiu la resbel.

Pășirea Germaniei prin organele 
sale de publicitate, este adevărat, că 
dateză mai dincoci de restirile princi- i 

j pelui Gorciacoff. Acesta ar fi o radă | 
de speranță că lucrurile încordate în Ș 

I urma atitudinei rusesci au să se în- ! 
i torcă în curend spre bine. înse dacă 
i considerăm că restirea principelui Gor

ciacoff a ajuns în public, este de te
mut, că o putere ca Rusia nu se va 
îndupleca a se retrage în fața unui 
stat cum este România și treba va 
veni, coste ce va costa, la fapte.

Respunsul principelui Carol o an- 
gagează pe Rusia și mai mult. Urmeză i 
dar că trebuie să stăm pregătiți de a 
înregistra cât mai în grabă scirea de
spre începutul unor nouă versări de 
sânge, nu între păgâni și creștini, ci 
între creștini și creștini.

। Acesta ar fi înse începutul resbe- 
! lului european prorocit de atâtea ori 

și atins în vre-o câte-va cuvinte și în 
articuiul jianului „N. A. Ztg.“ înainte 
cu câte-va țlile.

România va fi, în acest cas de
plorabil, chiămată la noue și mari sa
crificii. înse precum a sciut ea pune 

। în admirațiune pe lumea întregă prin ț 
vitejia ei pe câmpiile Bulgariei pentru ; 

j o causă străină, așa, și mai mult încă, ; 
ea va sci să fie admirabilă în posițiu
nea cea mai fatală, de a se apăra con
tra inimicilor, pe cari i-a primit ca ! 
amici în casa sa și căror le-a dat aju- ! 

i toriul neprețuit în timpul când se afla ;
Rusia, după mărturisirea ei proprie, i 
în necasul cel mai mare.

Revista politică.
Abia durmisem o nopte legănați 

în speranțele cele mai bune, că Rusia 
și Anglia și se înțelege de sine apoi și 
Austro-Unguria vor găsi o soluțînne a 
încurcatei situațiuni politice prin care 

luciască cu ea. Sirmana femeie neno- | 
rocită! Și acest barbar ’i aruncă în | 
față nenorocirile ei, o face să simtă, j 
ce’ are să-i mulțămescă lui?" Un sim- j 
țement de indignare cătră amicul seu, 
de compătimire și stimă cătră frumosa 
femeie nenorocită ’l atrăgea spre ea; 
el ’i sărută mâna, se ’ncercâ cu tot 
dinadinsul ai inspira curagiu și încre
dere. „Te rog privesce tote aceste ca 
nerostite" șopti el; „ved că ți face su- 
perare: ce-i folosesce lui Faldner? 
Să-i retăcem presupunerile nebune, ce 
avui, și cari făr’ de aceea nu ne duc 
la nimic!"

La aceste cuvinte losefa se uită 
cu ochi mari la densul: lacrimile ’i 
secară, și Frbben credea. a pute ceti 
din fețele ei un fel de mândrie. „Dom
nul meu", ții se ea, și figura ei luă o 
înfățișare impunătore, „nu pot să cred 
că, DTa ai <lis serios ce ai dis; la ori 
ce întâmplare vei sci că, soția baro
nului de Faldner nu împărtașesce cu 
DTa nici un lucru ascuns, de care să 
nu scie și soțul ei."

Cu aceste cuvinte ea împinse cu 
asprime servițiul de teiu dela sine, se 
sculă, și cu un scurt compliment pă

soluțiune să se întărescă basele păcei 
europene — și ietă telegraful vine și 
ne aduce duminecă dimineță următo
rea telegramă:

Viena 6 Aprilie. „Polit. Corres- 
pondenz“ anunță din Bucuresci: 
Amenințările lui Gorciacoff în fața lui 
Ghica au dat ansă principelui Româ
nilor la următoriul respuns: Spune 
lui Gorciacoff că armata Români
lor pote fi sdrobită, dar, pănă 
trăiesc eu, nu va fi desarmată.

Acest tunet din senin este nn- 
mai la aparență venit ca din senin. 
El se pregătise dela începutul cestiu
nei Basarabiei și se încărcâ și cu mai 
multă electricitate politică prin arti- 
culul VIII din tratatul dela San Ste
fano, prin care Rusia trateză cu Tur
cia despre România ca despre o țeră 
fără stăpân sau ca despre o țeră tur- 
cescă. Tunetul acesta a fost numai 
învăluit cu nuorii diplomației unor pu
teri mari mijlocitore și din care lu
mea deducea liniscea din care are să 
resară pacea.

Originea evenementului neaștep
tat venise mai în același timp pe ca
lea telegrafică din London. Despre a- 
cestă origine aflăm următorele:

Ambasadorul englez r din Viena, 
Sir E11 i o t, a telegrafat guvernului 
seu, că a aflat de la agentul diploma
tic al României B ă 1 ă c i a n u, că agen
tul diplomatic român din Petersburg, 
generalul loan Ghica, la dorința mi
nistrului Cogălniceanu, a avut o con
vorbire cu Gorciacoff despre cestiunea 
Basarabiei și despre intențiunile Ru
siei privitore la acestă cesțiune. Prin
cipele Gorciacoff a declarat, că cu 
tot strigătul românilor în țeră și în 
străinătate, hotărirea Rusiei este ire
vocabilă. El, cestiunea acesta nu o va 
aduce înaintea congresului, pentru-că 
acesta ar fi o vătămare pentru țarul; 
dacă ar vrea altă putere să o aducă, 
Rusia nu s’ar demite la acesta; cu 
România se învoiesce Rusia să nego- 
țieze despre Basarabia și dacă nu-i va 
succede să o înduplece pe România să 

răsi pre ospele uimit. Frbben voia să 
iese după densa, voia să o roge de 
iertare, voia să repareze ierăși totul 
deodată; dar ea ieșise pe ușe, înainte 
de a se fi recules măcar într’atât, ca 
să se scole de pe sofă. Supărat și iritat 
el se duse în grădină; nu scia să se 
supere pre sine însuși sau pe prea 
mare simțibilitate a domnei. Dar, pre
cum se întâmplă în astfel de cașuri, 
sângele seu înferbentat se domoli cu 
încetul, și spiritul seu dobândi timp, 
a se gândi asupra lucrului. Și acum 
află multe, spre desvinovățirea losefei. 
„Ea nu’l iubesce" ’și Aicea el, „el o 
tracteză pote barbar, se arată față de 
ea mai mult ca stăpân, decât ca soț. 
Ea se înduioșase când ’i vorbii de 
plăcerile mai înalte spirituale; am 
ve^ut, cum se speriâ, când se tradase 
față de mine, când spuse că lipsa o 
apasă chiar în fericirea ei părută, de 
care e încungiurată. Și nu trebuia ore 
ca ea să se simtă neplăcut atinsă, când 
ea tradase acestă lipsă unui prieten 
al soțului ei ? Și apoi mai , departe, 
când i spuneam eu ei tote, tote, când 
’i vorbiam cu bre-care hotărîre de ne- 
mul ei, când, pote ce-va cam nedeh-



cedeze, Rusia va lua Basarabia cu pu
terea și dacă România s’ar opune cu 
armele, oposițiunea ar fi pentru Ro
mânia fatală. — Cu tote amenințările 
aceste, dice Cogălniceanu cătră Bălă- 
ceanu, noi persistăm în a denega ne- 
goțiările cu Rusia și nu voim să cedem.“

într’altă depeșă a lui Sir Elliot 
cătră Salisbury, datată de la 3 Aprile 
n. comunică următoriul raport a lui 
loan Ghica:

„Adi dimineță me invită Gorcia- 
coff la densul și mi-a adresat urmă- 
torea întrebare: Este adevărat că gu
vernul D-tale voiesce să protesteze 
contra articulului VIII de la San Ște
fane, care autoriseză întreținerea le- 
găturei ' armatei rusesci din Bulgaria 
cu Rusia preste România? Împăratul 
care de altmintrea este destul de su
părat pe D-vostră pentru atitudinea 
față cu Basarabia va perde răbda
rea dacă va mai urma și un astfeliu 
ele protest, Majest. S. a poruncit săți 
spun ca să însciințezi pe guvernul 
D-tale, că dacă aveți de gând să pro 
testați contra articulului VIII și sa-i 
faceți oposițiune, va da ordin a o- 
cupa România și a desarma ar
mata română.

La observarea mea (Ghica), că Ru
sia trebue să se înțelegă despre tre
cerea trupelor cu România, dar nu cu 
Turcia, a <țis Gorciacoff: Pentru ati
tudinea Dvostră este de ajuns să sciți 
că noi stăruim pe lângă trecerea li
beră prin țera Dvostră; încunosciin- 
țeză pe guvernul Dtale despre decla- 
rațiunea împăratului; guvernul Dvostră 
trebuie să se pronuncie categoric, dacă 
are sau nu are intențiunea de a pro
testai și de a se opune contra dreptu
lui ce'ni l’am reservat prin art. VIII. 

’ .Declărațiunea principelui Carol 
este destul de categorică și este iden
tică cu declarațiunile corpurilor legis
lative române și cu a pisesei române, 
mai fără escepțiune. Gorciacoff va 
sci acum lămurit ce este de făcut. 
Este întrebarea că va da Rusia ordi
nul de desarmare ?

Trupe rusesci ne spunea fiarele 
încă mai nainte că se concentreză spre 
România și asemenea sciri mai vedem 
anunciate și acum de acele-și diarie.

Vidinul și Belgradjicul sunt ocu- 
pate. încă de trupele române.

„Polit. Corr.“ anunciă din Bu
cure sci, că guvernul român a că
pătat asigurări dela cabinetul din 
Paris și Roma, că pot să compteze 
la spriginul lor în cestiunea retroce- 
siunei Basarabiei.

Basarabia.
vi.

Vecul al nou^-spre-fecelea. — Isvore.
în Iunie anul 1812 Napoleon I 

stătea gata să treacă preste Niemen 

cat, am atins corde, de cari nime nu 
se atingea, nu trebui ea să-și perdă 
cumpătul ? Și cugetând apoi la prepu
surile, la îndoielile baronului, nu se 
făcu ea tot mai îngrigiată, tot mai 
perpleesă? Și eu", urmă el lovindu-și 
fruntea, „eu puteam să aștept de la 
densa ca, ea să-mi împărtășască mie 
taine, cari nu putea să le trădeze nici 
prietenului ei celui mai deaprope, so
țului ei ? Nu trebuia ea să se temă 
că, dacă ’mi va ascunde acesta, ea se 
dă legată în mânile mele? Nu trebuia, 
ca totă îmbiarea mea să-i pară parti
culară, lipsită de delicateță?" Cât de 
sublim, cât de nobil i se înfățișa lui 
acum chiar caracterul acestei femei! 
De unde în aceste tinerețe — căci a- 
bia putea să aibă noue-spre-dece ani — 
atâta tărie, atâta tact, atâta cultură 
neobicinuită, așa forme fine de viață 
socială ? Pote pentru ântaia dată m 
viata sa el simți că, în femei zace o 
fineță, o viclenie, o tărie, o învingere 
de sine, pe scurt ce va misterios, m 
fața căruia bărbatul, chiar sumețul și 
gravul bărbat, trebue sa se plece.

(Va urma).

care avea cunoscință perfectă despre aceste 
disposițiuni, au hotărît definitiv condițiunile 
tratatului, cedând Rusiei cea mai frumdsă 
parte a Moldovei, care e situată între riu- 
rile Nistru și Prut și făcend ast-fel pentru 
viitor din acest din urmă riu, linia de de- 
marcațiune a frontierelor rusesci.

Agenții vigilenți ai lui Buonaparte la 
Constantinopole, nu pregetară de a face cu
noscută purtarea lui Moruzi. Când, după în
cheierea păcii, ei s’au vedut frustrați în spe
ranța de-a determina pe Pdrtă să continue 
resboiul, au căutat să facă să cadă în dis— 
grație familia acestui prinț grec, pentru a 
pute cel puțin să hotărască pe guvernul 
otoman de a pune în capul principatelor per- 
sone alese de dânșii. Ei ’l arătară pe prin
țul Dimitrie că e trădător, căci fusese cum- J 
perat (suborne) de Rusia pentru a-i servi ! 

. interesele, în momentul, în care era în pu- I 
terea sa de a obține condițiile cele mai a- j 
vantagiose. ,

între acestea se începură ostilitățile în- | 
tre Francia și Rusia; și Porta, arătând re- i 
soluția sa tare de - a remâne neutră, și 
nevoind să dea nici umbră de îndoială ce
lor doue puteri beligerante prin alegerea 
noilor hospodari, hotărî a o ficsa asupra a 
doi indivizi a căror principii politice nu fu
sese nici odată în contact cu curțile străine 
(Scarlat Caîimach pentru Moldova; lancu 
Caragea pentru Valachia)...

Dimitrie Moruzi, care se afla încă în 
Valachia cu Galib-Effendi, află noutatea a- 
cestor doue numiri într’un moment, în care 
s’aștepta de-a primi numirea sa. Tot-odată 
el fu informat în t&ină, că întorcându.se la 
Constantinopole s’ai’ espune la cele mai mari 
pericole și i s’au dat sfatul de a se retrage 
într’un stat creștin. I s’a oferit un asii în 
Rusia cu o pensiune considerabilă din 
partea acestui guvern, însă, temându-se că 
fuga sa ar face pe guvernul otoman .de a 
se resbuna asupra familiei sale, care'remă- 
Sese în puterea Turcilor, și în speranța de 

I a justifica purtarea sa, pentru-că t6tă res- | 
ponsabilitatea afacerilor la congres, trebuiă, j 
proprie vorbind, să cadă asupra lui Galib- I 
Eflendi, el se determină de a însoți pe acest i 
ministru pănă în capitală. El era departe 
de a presupune că, acest ministru turc, a 
cărui purtare fusese desaprobată, ștersese 
din spiritul Sultanului t6te impresiile defa
vorabile, pe cari le-ar fi putut concepe în 
socotâla lui, atribuind condițiile păcii, ce le 
subscrisese, intrigilor și trădării lui Moruzi 
și că primise în consecință ordine secrete 
de a aresta pe acest prinț, îndată ce vor 
fi trecut amândoi Dunărea și a-1 trimite prins 
marelui vizir, care avea încă cuartierul seu 
general la Șumla.

Moruzi, încuragiat din ce în ce mai 
mult de protestațiunile de amiciție a lui 
Galib Effendi, părăsi Bucurescii în luna lui 
Septemvrie. Ajungând la Rusciuc a fost con
dus cu escortă la Șumla; dar abia întră în 
locuința marelui-vizir când mai mulți ceauși 
se aruncară asupra lui și-1 tăiară în bucăți 
cu lovituri de sabie. Capul seu a fost trimis 
la Constantinopole, unde a fost espus trei 
dile la porțile seraiului împreună cu capul 
fratelui seu Panaiot Moruzi, care, în absența 
lui Dimitrie suplinise postul (de dragoman) 
pe lângă Portă și a fost acusat de a fi com
plice la trădarea sa în contra imperiului 
otoman.

letă dar sfârșitul bine meritat | 
al aceluia care a trădat Basarabia, j 
pentru ca s’ajungă domn, povestită de 
un contimporan, de un consul gene
ral englez, care era la Bucuresci în 
vremea tratărilor și fiind interesată 
chiar Anglia la încheerea acestei păci 
e sigur că trebue să fi fost in cuno
scință deplină despre tote firele, care 
se torceau și se țeseau la noi, pe so- 
cotela nostră.

Este ore cu putință de-a admite i 
că onorea marelui nostru vecin ar fi ; 
fost angajată în acestă... cucerire? po- । 
sibil de-a elice astădi, cum că împe- ; 
râtul ar lua-o ca o insultă făcută Lui, 
dacă acestă cestiune ar veni înaintea 
congresului? Am înțelege ca Ziaristica ; 
rusescă să vorbescă de interesul Ru- ! 
siei de-a o recăpăta; atunci discuțiu- ! 
nea s’ar înverti pe un teren propriu ’ 
și le-am opune asemenea arma intere- | 

cu o armată, cum n’o mai ve^nse pă- | 
rnentul pănă atunci, de 640,000 di: șase j 
sute patru-țleci de mii de omeni cu 
1370 tunuri, ^i una mie una trei sute 
șapte-^eci.

Ce avea a le opune Alexandru I 
al Rusiei ?

Barclay de Tolly stătea la Vilna 
cu 112,000 de omeni avend a se îm
potrivi la peste de jumătatea de mi
lion a armiei celei mari, comandată 
în prima linie de însuși Napoleon I.

în momentul acesta Rusia avea 
53,000 de omeni sub Cutusof în Mol
dova, cari-i trebuiau ca aerul pentru 
a nu fi înădușită și înecată de pre- 
cumpănirea puterii lui Napoleon.

Spue ori-cine drept: Era atunci 
Rusia în posiția de a anexa Basarabia ? 
Când delegații ei din Bucuresci aveau 
avizul de a încheia pace eu ori ce preț 
pote cine-va visa, că afacerea Basa
rabiei a fost curată, a fost o afacere de 
cucerire ?

Dumnezeu să ne ierte, dar nu 
seim într’adever cum ar trebui să fie 
conformat acel cap omenesc, care ar 
pute să vadă în retragerea grabnică 
a oștirii rusesci din Moldova o ar
mată învingetore. Omenii bătrâni, care 
au vedut pe atunci armata lui Kutu- 
sof, povestesce că de mersurile for
țate bieții soldați cădeau în șanțurile 
drumurilor de țară și pe paveaua de 
lemn a lașilor și cu totă cumplita 
grabă, i-a trebuit patru luni ca să 
ajungă în fața aripei drepte a armiei 
împăratului francez; în fața corpului 
auxiliar de 34,000 de austriaci de sub 
generalul Schwarzenberg.

Noi am spus’o încă în cei din- 
tâiu articoli, că Anglia au stăruit pen
tru încheierea acestei păci că ea a si
lit pe Sultan s’o iscălescă. 0 flotă en
gleză era în Bosfor care a silit pe 
Turci de a nu se folosi de cumplita 
posiție în care se afla Rusia atunci. 
Dar nici influența engleză n’ar fi fost 
în stare de-a cuceri Rusiei o provin
cie, dacă nu era angajată o altă armă, 
rubla rusescă și trădarea dragomanu
lui Moruzi.

în ori-ce cas sciind că adevărata 
putere, care a silit pe Turci să încheie 
pace, e Anglia și nu Rusia, trebue să 
admitem, că diplomații englezi erau 
în deplină cunoscință de causă și că 
ei ne vor da sciințele cele mai axacte 
despre acestă — ciudată cucerire cu 
sabia.

Consulul general al Angliei de la 
Bucuresci, W. Wilkinson, în cartea sa 
„Tablou istoric geografic și politic al 
Moldovei și Valachiei“, ne dă o de
scriere clară a acelei cesiuni, făcute 
în împregiurări ' atât de nefavorabile 
Rusiei. letă acea relațiune :

Galib-Efendi, care după schimbările, 
mari întâmplate la Constantinopole, reluase 
funcțiunile de ministru al afacerilor străine, 
a fost principalul plenipotențiar la Bucuresci 
în anii 1811 și 1812; însă prințul grec Di
mitrie Moruzi, dragoman al statului, era față 
la negociațiuni, au dat direcție celei mai mari 
părți a lor și era în realitate revestit cu forte 
întinse puteri. Ca și cei doi frați ai sei, el 
fusese cu nestrămutare atașat de partidul ru
sesc de la începutul carierei sale politice; 
și speranța, ce-o concepuse, de a fi înnălțat 
la domnia unuia din cele doue principate, 
cel mai mare obiect al ambițiunii sale, ’i 
părea forte întemeiată după restabilirea pă
cii. Caracterul seu public, serviciile la con
gres, spriginul Rusiei, erau într’adevei- con- 
siderațiuni, care păreau a face sigură numi
rea lui.

Cessiunea Valachiei și a Moldovei nu 
putea în nici un fel să între în vederile sale 
și el o combătu cu energie și succes; dar, 
făcând Porții un serviciu atât de important, 
era necesar, ca pe de altă parte, să deie 
Rusiei o probă de atașamentul seu. Dacă 
el ar fi insistat să se restitue cele doue prin
cipate în întregul lor (restitution integrale), 
plenipotențiarii ruși ar fi consimțit fără nici 
o îndoială, căci aveau ordin a grăbi în
cheierea păcii, și de a o subscrie sub 
ori-ce condiție, care nu s’ar fi întins 
dincolo de aedstă restituțiune. Dar Moruzi,

sului. Dar a mesteca în totă afacerea 
numele celui mai puternic monarc, pe 
care ne-am obicinuit a-1 crede gen?, 
ros și bun, întru cât privesce personă 
sa, noi în simplitatea nostră, credem 
că nu se cuvine.

Tote elementele morale în aco
stă afacere sunt în partea nostră. Drep. 
tul nostru istoric, incapacitatea juridică 
a Turciei de-a înstrăina păment ro
mânesc, trădarea unui dragoman al 
Porții, recăpătarea acelui păment prin- 
tr’un tratat european semnat de șapte 
puteri și obligatoriu pentru ele, ga
rantarea integrităței actuale a Româ
niei prin convenția ruso română, aju 
torul desinteresat ce l’am dat Rusîeț 
în momente grele, tote acestea fac. ca 
partea morală și de drept să fie pe 
deplin în partea nostră.

Mai vine însă în partea nostră 
împregiurarea, că acel păment nu 1‘am 
cucerit, n’am alungat pe nimenea de 
pe el, că e bucată din patria nostră 
străveche, este zestrea împărțitului 
și nenorocitului popor românesc.

Ni se scote ochii cu binele ce 
l’am avut din partea Rușilor. Pentru 
a respunde și la acesta ne ar trebui 
să împlem un volum întreg. Destul 
numai să pomenim, că alianța de la 
Lusc dintre Petru-cel-Mare și Dim. 
Cantemir ne-a costat domnia națio
nală și un vec de înjosire și de mi- 
serie, — ier cea mai nouă alianță din
tre Rusia și noi a început a aduna 
nouri grei de asupra nostră. Basara
bia, mănăstirile închinate, mii de omeni 
pierduți în bătălie, șleci de milione de 
lei aruncate în Dunăre, și în fine pote 
esistența poporului românesc pusă în 
joc, ietă, binele de care ni se cere a 
ne bucura și a fi mulțămitori. .

Ce ni-se opune? ' -
Interesul a 80 de milione de omeni 

față cu slabele nostre cinci milione. 
Dar Temis e cu ochii legați spre a nu 
vede părțile, ce se judecă înaintea 
ei — și în loc de cumpănă, în care să 
se cumpănescă deosebirea de greutate 
între 80 și 5 milione, ea ar trebui să 
ea cântarul. De brațul scurt sau pre- 
sent al cântarului ar atârna în greu 
Rusia, de brațul cel lung al unei istorii 
de 500 de ani aternă România cu 
drepturile sale străvechi și noue.

înainte de a încheia, avem a îm
plini un act de gratitudine, nu pen
tru noi, asupra cărora nu pretindem 
ca să se reflecte meritul acestei lu
crări ci pentru țară în genere, căreia 
puținii lucrători pe ogorul istoriei na
ționale, ’i oferă aiji mijloce de a se apăra.

Pentru vecul al XIV și al XV-lea 
am cercetat cu mult folos „Istoria 
critică a Românilor" de d. B. P. Haj- 
deu și „Archiva istorică, a României" , 
editată de același, apoi „Beitrăge zur 
Geschichte der Romănen8 v. Eudoxius, 
Frhrn. v. Hurmuzaki; pentru vecul 
XVI-lea materialul cel mai prețios 
sânt capitulațiunile Domnilor Moldo
veni cu Porta; pentru al XVII-lea 
textul cronicelor editate de d. Mihail 
Cogălniceanu, ier in privirea eparchiei 
Proilaviei „Cronica Hușilor" de P. S- 
S. Părintele Melchisedec, episcopul D11' 
nărei de jos; pentru al XVIII-Iea ace
iași colecție de cronici, cu deosebire 
însă cronica, tradusă după ordinul lui 
Grigorie Vodă în grecesce de un Am’- 
ras, in care e cuprins și textul au
tentic al înscrisului Tătarilor din Bu- 
geac, apoi colecțiunea de document6 
a Ini Hurmuzachi voi. VII; pentru ve
cul al XIX în fine mai sus citata carte 
a consulului general englez Wilkiu- 
son. Asupra lui Amiras și Wilkinson 
ne-au atras atenția d. Al. Odobescu.

„Timpul.”

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român*.

Budapesta, 5 Aprilie 1878. Astăzi 
rolul prim I jocă cestiunea Basarabie’.- 
respective pretensiunea Rusiei și drep' 
tul României asupra ei. Acestă che-
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știe a mișcat mai mulți diplomați din 
culcușurile lor. între aceștia cu deo
sebire pe cei din Rusia și România._  
Sturza și Gbica, au percurs Europa j 
au atins și Budapesta. — Și । 
acesta din urmă în concertul cabine- 
felor are un loc mai secundariu, con- j 
versurile, spressiunile, primirea diplo- 
maților români. în capitala Ungariei 
au pus mai mult condeiul în mișcare. 
Alocuțiunea lui Gbica cătră deputa- 
țiunea română, a dat ansă espectoră- 
rilor din „P. Lloyd“ din 27 Marțiu pre
cum și refrângerilor acelora în „Pești i 
Naplo" din 2 Aprile și „Pester Lloyd" : 
din 2 Aprile, — aducându-se la valore j. 
istorică pretensiunea României asu- { 
pra Basarabiei. Articlii aceștia ce e ; 
drept și-au avut partea lor, ba ospi- > 
talitatea chiar în dieta Ungariei. ; 
Căci și ei au contribuit la nascerea 1 
interpelațiunei lui Banhidy.__________ '

Abia au ajuns numiții diplomați i 
acasă, și dlu ministru președinte Bră- i 
teanu pornesce la Viena, sosesce în ■ 
30 Marțiu de unde în 31 plecă cătră i 
casă Ignatieff. Asupra activităței vor- i 
belor și isprăvilor ministrului Brătianu. i 
este îndreptată acum atențiunea pu- i 
blică. Și câte le vorbesce, câte le i 
face, cine le scie mai întâiu? Cine ; 
decât jurnaliștii .... Ei întră preste ; 
tot locul chiemați ori neînvitați. Fi- | 
reșce că și dlu Brătianu nu a putut ; 
fi cruțat de visită lor. în special a ! 
conferit cu corespondenții de la „Deu
tsche Zeitung" și colaboratorii de la 
„Extrablatt". Anumit un corespon-, 
dent de la „Extrablatt“ în 3 Marțiu 
făcându-i visită, a avut onorea a audi 
cuvinte neauzite și de interes față de 
complicațiunile presente. Și fiindcă a 
fost „iertat omului" a le publica, să 
ne fie și noue iertat’a le comunica.

Dl ministru Brătianu dise între 
altele: România nu face politică es- 
ternă; ea a făcut destulă, pentru ca 
să potă ține pas cu trebile situațiunei 
sale interne, și cu puterile mari din 
vecinătate. Și dacă vom considera că 
România demult este espusă invasiu- 
nilor rusesci și turcesci, că a avut I 
înaintea sa continue esplosiuni de foc 
din forturile turcilor,, că desvoltărei 
sale s’au pus în cale cele mai varii 
pedeci: tot omul va trebui să concedă, 
că acest stat în decursul scurtei sale 
autonomii a făcut destul, pentru ca 
să potă repara cele neglese, și că Ro
mânia nu e rămasă așa înderept, după 
cum se crede de comun. Politica sa 
este corespundetore micimei ei și mo
destelor sale ingerințe. Și eu nu am 
ansă ca să tăinuesc ce-va, și sum gata 
a’ți respunde întrebărilor".

La întrebarea despre primirea la 
contele Andrâssy țlise ministrul: con
tele Andrâssy, cred eu, este încărcat 
cu prejudețele compatrioților sei, cari 
judecă forte nedrept despre România; 
dar el este om drept și aceste preo- 
cupațiuni nu’l vor reține ca prin spri
jinul seu să nu recunoscă pondul ju
stelor dorințe a României. Ungurii 
conjecteză, că noi am ave aspirațiuni 
față cu împărăția lor. E lucru co
pilăresc a crede că noue ni-ar 
fi venit când-va în minte, că 
vom pute strica acest regat 
puternic.

La cestiunea Basarabiei, dice co- 
respundentul, care mai mult l’a mișcat 
a vorbit ministrul Bratianu, cu foc 
în ochi cu căldură și intimitate așa: 
„Modul cum cuprind puterile mari 
causa Basarabiei, după părerea mea, 
este de tot greșit. După vederile lor 
cedarea Basarabiei este o întrebare 
de detaiu. A mea opinie se deosebesce 
esențial. Eu cred că cu cești unea 
Basarabiei stă în strinsă le
gătură libertatea Dunărei. Cu 
învoirea la anecsiune, se ia dela Ro
mă n i a i n s p e c ț i u n e a p r e s t e g u- 
rile Dunărei. Dar pentru Romania 
causa Basarabiei este vitală: ni se o- 
feră Dobrugia un petec mocirlos, ne
fructifer : voința este ca se fim isolați. ! 
Nici când nu vom primi D o- |

brugia. Firesce că noi nu ne pu
tem apăra contra anecsiunei, dar vom 
protesta. Și suntem convinși că 
protestul nostru va afla re su
net la puterile cari au garan- 
t a t î n t r e g i t a t e a R om â n i e i. între 
puterile neegali în tărie nu se fac 
alianțele pre basa intereselor reciproce; 
cel mai slab ascultă de nece
sitate, se supune forței celor mai 
tari. Așa s’a întâmplat și la noi. Ne 
caută a suferi că: prin luarea Basa
rabiei, a acestui pământ, pe care l’am 
făcut avut și fructifer, să fim îngră
diți între trei puteri mari și împede- 
cați în mișcarea nostră liberă." — A- 
tât Dl. ministru Bratianu, — în Viena.

Dar BPesta nu dorme. . în dieta 
Ungariei de ieri și afli multă, vieță. 
La vorbirile lui Appony și Tisza, pre 
lângă gratulări celui dintâiu s’a au
zit vii: „eljen Anglia." —

a

Dr. loan Alexandru Lăpedat
Nimic nu pote fi pentru o na

țiune, ce se află încă în periodul re- 
învierei și corisolidărei sale, mai du
reros, decât, când mortea crudelă ră- 
resce șirul acelor puțini bărbați, cari 
și-au destinat viața lor pentru binele 
națiunei. încă nu s’a așezat pământul 
pe mormântul fericitului îoan Meșotă, 
și eată ierăși avem de a înregistra 
perderea unei tinere dar harnice pu
teri. Dr. loan Lăpedat, profesor la 
gimnasiul român din Brașov, a înce
tat de a mai fi.

loan Alexandru Lăpedat, născut 
în comuna lângă Olt Glîmboca din 
părinți țerani,’și-a câștigat cunoscin- 
țele sale gimnasiale la gimnasiul de 
stat din Sibiiu. Lipsit de acasă de 
mijlocele subsistinței, el a fost nece
sitat deja ca student a-și agonisi pâ- 
nea de tote filele și a se lupta cu 
necazurile zilnice. Cn tote aceste I. 
Lăpedat a fost unul din cei mai e- 
minenți școlari ai gimnasiului de stat 
din Sibiiu. La anul 1869 el absolvase 
gimnasiul. Având cele mai bune reco- 
mandații, societatea „Transilvania" 
din Bucuresci, i conferi un stupendiu 
anual de 200 galbini și înzestrat cu 
acesta el a plecat la Paris pentru a 
cerceta universitatea. Timpul resboi- 
nic și amenințarea Parisului de cătră 
oștea germână a causat închiderea 
universității și loan Lăpădata fost nevoit 
a părăsi Parisul și a se muta din- 
preună cu mai mulți colegi ai sei la 
universitatea din Bruxela, unde fu 
promovat de universitatea de acolo 
la gradul de doctor în litere. La anul 
1872 el fu ales de profesor la gimna
siul român din Brașov.

în tot decursul vieței sale loan 
Lăpedat a desvoltat o activitate ne
obosită. Fiind încă la gimnasiu el a 
publicat unele poesiore și broșura sa 
edată la a. 1872 „încercări literare" 
conține o colecțiune din cele mai 
bune poesii ale sale, compuse încă pe 
timpul, când se aflase la gimnasiu și 
la universitate. Un zel nestimperat îl 
împingea a lucra și a se face folosi
tor națiunei sale. Cu mare bucurie 
primise el a fi prim colaborator la 
foia „Orientul latin," ce apăruse în 
Brașov. Afară de beletristică a fost 
poporul țeran și învățământul temele 
sale de predilecțiune. Colonele „Ori
entului latin" conțin un lung șir de 
articoli, eșiți din pena lui deprinsă, 
despre aceste teme importante și dove 
dese că I. Lăpedat a împreunat în sine cu 
zelul neobosit și capabilitateadealucra. 
Unii articoli și foișdre publicate în Orien
tul latin, Lăpedat le-a păstrat literaturei 
prin broșura sa „Asupra situațiunei" 
edată la a. 1877. Nu cu mult înaintea 
bolei sale vedem pe I. Lăpădat ca re
dactor al foiei beletristice „Albina 
Carpaților". Este un adever mai pre
sus de ori ce îndoială, că Românii 
nici dincoci nici dincolo de Carpați, 
n’au avut încă o fde beletristică, care 

atât în formă cât și în cuprins să co
respundă astfel, ca „Albina Carpați
lor." I. Lăpădat a ajuns cu „Albina 
Carpaților" pe adevăratul teren al 
activităței sale literare și perderea ce 
o sufere foia în deosebi și jurna
listica în deobște este astădi ireparabilă.

Prin mortea lui I. Lăpedat națiu
nea a perdut un zelos luptător, scola 
nn brav profesor și jurnalistica o 
penă desteră.

Preliminări ele Tractatului de 
Pace.
(Urmare).

Art. XL. Musulmanii și alți proprie
tari carii vor voi a locui afară din princi
pat, vor pute păstră proprietatea lor imo
bilă, dânduo altora sau în arândă sau în 
administrare. Comisiunea turco-bulgară va 
resida în centrele populațiunei sub prive
gherea comisarilor ruși, pentru a decide cu 
puterea suverană în decurs de doi ani, Ges
tiunile relative la proprietăți între locuitorii 
musulmani cu alte naționalități.

Tot ast fel de comisiuni vor fi însăr
cinate de a regula în timp de doi ani, t6te 
afacerile asupra modului de disfacere, es- 
ploatare sau întrebuințare în comptul înal
tei Porți, relativ la bunurile Statului și a 
fondațiunelor piose (Vakouf). La sfîrșitul 
terminului sus menționat, de doi ani, ori ce 
proprietate care nu au fost reclamată se va 
vinde în licitație publică, si produsul se va 
întrebuința pentru întreținerea văduvelor și 
a orfanilor, a victemelor evenimentelor din 
urmă.

Locuitorii principatului Bulgariei, carii 
vor călători sau voi’ sta în celelalte părți 
ale imperiului Otoman, vor fi supuși lege- 
lor și autorităților Ottomane.

Art. XII. Tbte fortărețele de pe Du
năre vor fi derimate și pentru viitor nu vor 
mai fi forterețe pe malurile acestui riu, nici 
bastimente de resbel nu vor staționa în a- 
pele principatelor române, serbe și bulgare, 
cu escepțiune de bastimente staționare și 
acelora de construcțiune ușbre, pentru a 
face serviciul polițienesc și acel al vămei.

Driturile, îndatoririle și prerogativele 
comisiunei internaționale la Dunărea de jos 
vor rămână neatinse.

Art. XIII. înalta Portă ia asuprași 
restabilirea navigațiunei în Sulina și despă
gubirea persânelor particulare a căror bu
nuri ar fi suferit din causa resbelului prin 
întreruperea navigațiunei pe Dunăre, alo
când o sumă de 500,000 franci, pe lângă 
aceea ce datoresce comisiunei dunărene.

Art. XIV. în Bosnia și Herzegovina 
se vor introduce imediat acele modificațiuni 
a propunerilor europene, care au fost pro
puse plenipotențarilor otomani în întâia șe
dință a conferinței de la Constantinopole, și 
care se vor hotărî în de comună înțelegere 
între înalta Pbrtă, guvernul rus și acel 
Austro Ungar. Plata rămășițelor nu se va 
cere, și veniturile curente a acestor provin
cie pănă la 1 Mărtie 1880 vor fi întrebuin
țate esclusiv pentru a despăgubi familiele a- 
celor refugiați și a acelor locuitori carii au 
fost victimele evenimentelor din urmă, fără 
deosebire de rasă și religiune, precum și de 
a face față necesităților locale ale țerii.

Suma care este a se vărsa după acest 
termin în fie care an cătră guvernul cen
tral, se va ficsa în urma unei înțelegeri co
mune între Turcia, Rusia și Austro-Ungaria.

Art. XV. înalta Portă se îndatoresce 
de a aplica consciincios pe insula Creta re
gulamentul organic de la 1868, țiind com- 
put de dorințele deja manifestate de popu- 
țiunea indigenă.

Un asemenea regulament se va aplica 
cerințelor locale în Epir, Thesalia și în cele 
lalte părți ale imperiului otoman din Eu
ropa, pentru care nu s’au prevăzut o orga- 
nisațiune specială prin presentul document.

Comisiuni speciale, în care elementul 
indigen va fi representat într’un mod nume 
ros vor fi însărcinate în fie care provincie 
cu elaborarea detaliurilor al noului regula
ment. Sumariul acestor lucrări va fi supus 
esaminărei înaltei Porți, care va consulta pe 
guvernul imperial rus. înainte de a se pune 
în esecuțiune. ,

Art. XVI. Fiind că evacuarea de că- 
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tră trupele ruse a teritoriului armean, care 
va fi redat Turciei, se nu deie ocasiune la 
complicațiuni periculâse pentru ambele țeri; 
înalta Pbrtă se obligă de a introduce ime
diat acele înbunătățiri și reforme cerute de 
interesele locale în provinciile armene pen
tru a asigura pe armeni contra încălcărilor 
Kurzilor și Cerkezilor.

Art. XVII. Plină și nerestrînsă am- 
nestie se acordă de înalta P6rtă tutulor su
pușilor otomani, care s’ar fi compromitat în 
evenimentele din urmă, și t6te din acâsta 
causă, închise sau esilate persâne, vor fi 
puse imediat în libertate.

(Va urma).

Procesul „Arbordsa“.
i (Corespondență originală a „Tel. Rom.“)

? Cernăuți, ultima Faur 1878.
j (Continuare din nr. 27.)

i Dar să concedem *), că cuvântul 
| „detrunchiat" ar involve conceptul 
. violinței și ar esprima întru ade- 
j văr o desaprobare a anecsiunei Buco- 
j vinei. Să concedem apoi, că nici aceea, 
' nu altereză nimica, că anecsiunea a- 

cesta s’a întâmplat încă înainte de o
i sută de ani: dară atunci ar pute fi 

espresiunea respectivă o desaprobare 
numai a acelui act; ar fi acesta o pro
vocare spre ură și despreț contra le
gământului unității de stat? Pote ore 
cine-va să afle întru întrebuințarea 
unui singur cuvânt, singure es- 
presiuni o provocare contra unității 
de stat, mai ales, dacă espresiunea nu 
e și destul de bine înțelesă? Eu merg 
pre departe, pentru că am cedat co
legului meu, condefensorului Dr. Atlas, 
să deslușască partea strâns juridică a 
acusațiunei. Cred că am demustrat 
în destul, că întregă afacere de față 
e forțată pe tăișul unui unic c u-' 
vânt. Șî cuvântul acela cuprinde el 
înșine o crimă? Orecând un jurist 
ingenios a țlis: „adă’mi un unic cu
vânt scris, și eu te duc la spân^u- 
rătore". Acesta a valorat orecând; 
acele timpuri însă sunt, mulțămită lui 
D^eu, demult trecute, când pentru un 
unic cuvânt neprecugetat se țineau 
omenii în temnițe cu anii. Trecute 
sunt, Ș.ic, acele timpuri, noi înse ne 
bucurăm astădi de o legislatură lumi
nată, de judecătorii independente, și 
mă bucur pre mult, că decisiunea 
presentei acusări e încredințată unui 
juriu ales din popor.

Eu nu conced ce a spus dl. pro- - 
curor, că adecă la spedarea telegramei 
și adresei ar fi participat toți acusa- 
ții; nu conced, pentru că nu e ade
vărat aceea ce dl. procuror afirmă.

Dar de ar fi și așa, eu ’mi pot forte 
bine închipui, cum se efeptuiră acele 
scrisori (Aici descrie defensorul Dr. 
Rott în mod umoristic, cum ve
niră acusații la spedarea telegramei și 
la cuvântul „detrunchiat" și apoi con
tinuă). Și pentru atâta, acusare de 
crima turburărei liniștei publice! —■ 
Pentru atâta se întemnițară acusații, 
și se ținură 11 săptămâni! — Pentru 
atâta se însceneză o pertractare de 
căpeteniă! Pentru atâta, în fine, să 
fie nisce studinți și condemnați la pe- 
depsă; nisce studenți cari întregul lor 
viitoriu îl au încă înaintea lor!

Spre a-i îndrepta?
Nu! ci spre a le nimici esistența, 

a li cătrăni inima și prin acesta a-i 
face nisce cetățeni răi!

Avut’am noi însă numai decât 
nevoe de un proces politic în Buco
vina, în acestă țară adecă, unde până 
acum la așa ce-va nime încă nici n’a 
gândit! — Trebuiam numai decât, să 
ajungem a vede acest spectacol, ca să 
Șică cine-va: și acolo deja nu-i cu
rat, și a venit până la atâta, că tre- 
buiră să se facă arestări din causa

i jignirei liniscei publice!
Am cetit nu demult, că Italienii 

în Triesta, carii, cum se pare, și ei au 
simpatii pentru națiunea lor -— că

• *) Continuare din cuvântarea ap^rătoriului Dr,
Bot.



dânșii (lic, au arangiat în catedrala de 
acolo un parastas solemn pentru re- 
pausatul rege Victor* Emanuil. Și 
Triestenii n’au avut încătrău! au tre
buit să le sufere. Locotenentul îm
părătesc, fostul nostru președinte al 
țerei Brul: Pin o: a mers și el la bi
serică și a participat la acea solem
nitate. Tot așa înainte de câte-va 
^Lile studenții din Graț din causa 
repausărei numitului rege, au trimis 
telegrame de condolență: Și ce li s’a 
întâmplat? Ei fură condemnați de 
poliție cu 48 de ore arest. Și apoi 
aceste tote priviau pre un Victor 
Emanuil, carele, după cum se scie, 
este întemeiătoriul unității italice? și 
afară de acesta mai privesce și un 
eveniment, carele se, întâmplă nu îna
inte de o sută de âni, ci în timpul 
cel mai recent. Mai sunt apoi acolo 
încă și cu totul alte împrejurări, de 
cum sunt acele aici la noi; pentru că 
acolo procese politice se află la ordi
nea ^ilei; pentrucă acolo întru ade
văr e asistența unei partide, care ur- 
măresce tendențe anecsionistice este 
probabilă. Și totuși nu s’a considerat 
astfel, ca să merite o acțiune în con
tra acelor fapte; tot așa, cum nu s’a 
tentat perchisițiune în sciutul cas, în
tâmplat ce-va mai nainte cu spedițiu- 
nea Cedrilor la Moscovia, unde cu bună, 
semă alte lucruri s’au vorbit decum 
sunt acele din telegrama din cestiune!

Domnilor Jurați! Dacă se pușcă 
în vrăbii cu tunuri, cu bună semă, 
chiar și nimerindu-se vrabia, mai mult 
se dăuueză decât se folosesce (semne 
de aprobațiune în public). Austria 
este doră mult mai puternică, decât 
ar pute să fiă grijă, că atari estrava- 
ganțe i-ar pute ei strica. în privința 
acesta s’ar pute într’adever dice: [ 
„Dragă patriă poți fi cinstită!1' acești 
câți-va tineri seminariști nu vor tele- 
grafa din tine nimica; și nici aci și nici în 
alt loc în Bucovina nu se află mate
rial, carele ar fi să-i mai dee dlui 
procuror când-va ansă, a intenta pro
cese publice". (Va urma.)

Varietăți.
* (Brateanu în Viena) Mini

strul president român domnul Bra- 
tian fiind în Viena a conferit cu con
tele Andrassy, cu ministrul de fi
nanțe baronul Hoffman, cu amba
sadorul rusesc de Nowikoff, cu 
ambasadorul italian contele Robi- 
lant, cu ambasadorul turcesc Essad 
Bey și cu presidentul senatului mon- 
tenegrin Petco Petrovics. Contele 
Andrassy a făcut ministrului pre
sident în hotel o contravisită și a pe
trecut cu densul preste o oră. Domnul 
Brătianu și-a făcut visita și presi- 
dentului la tribunalul suprem cavaler 
de Schmerling. Mercuri 3 Aprilie 
după ame^i ministrul-president fu pri
mit de archiducele Rainer. Reîntors 
la hotel domnul Bratianu a avut o 
convorbire preste o ora cu ambasa
dorul italian contele Robilant. Și 
ambasadorul francez Marquis de V o- 
guâ a visitat pe domnul Bratianu.

(Necrolog). I o a n A Lăpedat 
profesor gimnasial în Brașov și redac
tor al „Albinei Carpaților" a repo- 
sat sâmbătă la 12 ore diua. însemnă
tatea acestei perderi simțite pentru 
români este aprețiată la alt loc. 
Fiei terena ușoră!

* (Șahul Perși ei), care s’a ho
tărît a mai veni odată la Europa, va sosi 
pe la mijlocul lunei lui Maiu la Viena.

PARTEA SCIENTIFICA 
și LITERARA.

Caracterul confesional al sco- 
lelor.

(Reprivire istorică). 
(Urmare). 

Armonia între supremul inspec
tor școlar confesional și între organul 

guvernului, mult a contribuit pentru 
promovarea învățământului la noi Ro
mânii greco-orientali. Unde mijlocele 
morale nu erau de ajuns pentru a în
demna la înființarea de scole, acolo 
întrevenia în mod binefăcător autori
tatea statului. Representantele guver
nului — consilierul de scolă — pentru 
confesiunea nostră, bucurându-se de 
aceeași încredere și la capul bisericii 
nostre prin visitațiunile sale școlare 
în comune — îndeplinia servițiul bi
lateral, raportând despre starea învă
țământului confesional atât supremu
lui inspector confesional de scole — așa 
dară Episcopului nostru — cât și gu
vernului țării: Așezarea de învățători, 
cari se bucurau de multe sentințe după 
legea generală pentru învățători, în
tocmirea și introducerea cărților scola- 
rie era un drept ne disputat al supremu
lui inspector confesional de scole. A- 
deverat că s’au întâmplat unele con
flicte între ministrul de culte și în
tre inspectorul nostru suprem de scole 
și anume că ministrul de culte, fiind 
ultramontan mare, a cercat să jigne- 
scă în câte-va cașuri dreptul bisericei 
nostre asigurat prin legea comună; 
înse tot-deuna a fost paralisat prin 
episcopul nostru, marele Andreiu, care 
era forte gelos de dreptul bisericei, 
care mai înainte nu fusese băgată în 
samă.

Ordinațiunile regimului de stat, 
cari ating mai de aprope regularea 
scolelor nostre în timpul absolutismu
lui dintre anii 1850—18G9 sunt ur
mătorele :

1. Din principiile fundamentale 
pentru organisarea învețămentului în 
Transilvania îndată după încetarea re- 
voluțiunii din a. 1848 estragem ur
mătorele :

a) Statul are dreptul de supra 
inspecțiune preste scole; invețămentul 
este deobligatoriu.

b) Institutele de învățământ pot 
fi publice sau private. Cele publice 
pot fi de stat, cari servesc ca modele 
sau ale bisericilor comunităților sau 
ale altor corporâțiuni, dacă corespund 
recerințelor legii. Despre scolele pri
vate și anumit despre invețămentul 
din ele statul se intereseză numai în
cât să nu se vateme prin ele ordinea 
publică.

c) Scola poporală servesce pentru 
educarea tinerimii; de aceea înveță- 
mentul religwnii este cel mai însemnat; 
deci scola poporală trebue să stea în 
strinsă legătură- cu biserica; spre scopul 
acesta trebue tractată precât se pote ca 
treba comunităților bisericești. Este de 
dorit înse, ca ea să se privescă și ca 
treba comunei politice, ceea ce se va 
putea face fără greutate, unde comuni
tatea bisericescă coincide cu comunitatea 
politică. In comunitățile cu mai multe 
confesiuni^ confesiunile singuratice ’și sus
țin scole; comuna politică se amestecă 
numai încât privesce dotarea scolelor, 
er celelalte afaceri ale scoici le lasă sub 
grija comunității bisericești. îngrijirea 
privegherea și sporul învețămentului în 
scolele poporale este afacerea comună a 
statului și a bisericii. Ele se îndepli
nesc prin conlucrarea armonică a orga
nelor statului cu ale bisericii.

d) După proporțiunea deosebitelor 
naționalități scolele astfel să se înlocu- 
escă, ca să corespundă trebuințelor și 
individualității singuratecelor naționali
tăți. Invețămentul în scola poporală să 
se predea dară în limba maternă a fie
cărui școlar afară dacă la un loc sau 
altul amestecarea naționalităților ar fi 
așa de mare încât să fie aceea imposibil.

Asemeneze cine-va principiile ace
ste de lege cu legea școlară de astăzi!

2. Ordinațiunea guvernială din 
22 Martin 1854 Nr. 5548/727 îndrep
tată cătră consistoriul nostru cuprinde 
următorele: w

Maiestatea Sea c. r. apostolica 
prin decisul pre înalt din 6 Ianuarie 
1853 s’a îndurat pre prațios, ca în

Transilvania scolele poporale să se 
înființeze și susțină pe spesele comu
nelor,’ tot de odată și-a esprimat prea 
înalta sa voiă, escepționalminte a se 

। da din când în când pentru Români 
din casa statului ajutore interimale 
încât și unde se va ivi nesesitate ne
apărată.

Pe temeiul acestei dicisiuni pre 
înalte la înființarea scolelor poporale 
și la dotarea învețătorilor fără escep- 
țiune trebuie să se aibă în vedere, că 
scolele poporale trebuesc înființate și 
susținute pe.spesele comunelor. Unde 
este necesitate a înființa astfel de 
scole sau a înbunătăți dotațiunea în
vățătorilor, greutățile aceste trebu
esc purtate din mijlocele comunale. 
De aceea înainte de tote este de lipsă 
a întră cu comuna în pertractare 
amicabilă și încât comuna, având mi- 
jloce, nu ar voi a purta cheltuelile de 
lipsă fie din naturale fie cu bani — 
să se facă arătare. Numai în acele 
cașuri escepționale, unde se va docu
menta sărăcia unei comune ce întrega 
sau în parte e compusă din Români 
se pote face propunere, fără privire 
la confesiunea Românilor, pentru un 
ajutor interimal din cassa statului.

Pe cât să vede din acesta pre 
înaltă otărire, Pre înălțatul nostru 
monarch au fost totdeuna aplicat a 
ridica pre Români prin scole la o 
sorte mai bună. Dacă luăm însă în 
privire că binevoitorele intențiuni ale 
monarchului nostru se paralisau prin 
alți reuvoitori ai națiunii române, și 
în specie ai Românilor greco-orien
tali, — să nu ne mirăm dacă înfiin
țarea și susținerea pe spesele statului 
a unei scole reale române în Abrud, 
promisă tot pe acest timp, nu s’a în
tâmplat până în fjioa de astăzi.

3. Ordinațiunea locoțiinței din 13 
Maiu 1857. Nr. 6813, prin care se 
îndatoreză a se ține scola erna șî vera 
și a se pedepsi lenevirile de scolă.

4. Ordinațiunea locoțiinței din 13 
Octomvre 1857 Nr. 11553, prin care 
spre evitarea colisiunilor, se determină 
mai de aprope sfera de activitate a 
oficieloi* bisericesci și politice. De par
tea internă a scolelor au a se îngrigî 
organele bisericesci, er de partea 
esternă cele politice; amendoue însă 
să lucre în conțelegere și armoniă; 
se reguleză așezarea de învățători, ri
dicarea de edificii școlare și dotarea 
scolelor, purtarea evidenții școlare etc.

5. Ordinațiunea din 25 Octom
vre 1858 Nr. 21019 prin care scolele 
poporale se privesc ca treba bisericii 
și de aceea, cu provocare la decisiu- 
nea împărătescă din 6 Ianuarie 1853, 
scolele trebuesc susținute prin averea 
comunelor bisericesci — precum și 
prin segregarea din pămentul comu
nal a unor locuri pe sema scolei, din 
averea alodială etc.

6. Ordinațiunea locoțiinței din 16 
Noemvre 1858 Nr. 17656 pentru în
ființarea grădinelor de scolă.

7. Ordinațiunea locoțiinți din 5 
Ianuarie 1859 Nr. 30561, prin care 
învățătorii cu decret se scutesc dela 
servițiul militar.

(Va urma.)

Bursa de Viena
din 27 Marțiu (8 Aprilie) 1878.

Argint..................................................................106 15
Galbin ........................................................ 5 70
Napoleon d’aur (poli) . ......................... 9 71

Economic.
Sibiiu, 5 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 9.10—10.10; Grâu secăreț, fl. 7.90—8.70; Se
cară, fl. 6.70—7 ; Orz fl. 6.— ; Oves fl. 3—3.40; 
Cucuruz fl. 6.40—7; Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
2.50—3 ; Seniânță decânepă fl. 9—10 ; M aze r e 
fl. 9.50; Linte fl. 13— ; Fasolefl. 8.50; Făină 
fl. 7.50; Slănină (clisă, lard) pro 50 chilo fl. 35.— ; 
Unsâre de porc fl. 30.—; Luminări de seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de lumi nări fl. 26.— ; Săpun 
fl. 22.— ; Fen ,pro 50 chilo fl. 90—1.10; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vSrtose de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 52’/,—75 cr.; pro chilo: 
carne de vită 30—38 cr.; Carne de vițel 40— 

' 44 cr.; C a r n e d e p o r c 40- -44 cr.; 6 u e, 10 de 20 cr.

I Estras din foia oficială „Budapesti 
! Kozlony.“

Licitațiuni: în 6 Maiu imobil. lui Teo- 
dor Săulian în B a n d u 1-Câ m pie i (iri. 
bun. Mureș-Oșorheiu); în 7 Maiu și 7 R. 
nie imobil, dnei George și a lui Ludovic 

i Fenyo în Turda (tribunal) ; în 8 Maiu și 
i Iunie imobil, lui Adolf Stol fel și soției 
I sale în Sibiiu (tribunal); în 2 Maiu si ț 

Iunie imobil, reposat. Enric Kolsch în 
Becicherecul Mare (oficiul cărții. fund); 
în 16 Aprilie și 16 Maiu imobil, lui losif 
Miletits în Verșeț (oficiul cărții, fund.)

€ ONCVRS.
Devenind postul de învețătoriul 

întâiu la scola elementară română a 
comunei Bozoviciu vacant, se escrie 
concurs cu termin de 4 săptămâni 
dela l-a publicare.

Competințele sunt:
Un salariu anual de 300 fl. v. a. 

care se solvesce din casa comunală 
anticipative în rate lunare, 6 orgii de 
lemne și cuartir în natură cu grădină 
de legume.

Doritorii de a ocupa acest post 
au să documenteze hărnicia lor prin
tr’un testimoniu de maturitate pentru 
oficiul invățătoresc și cu altul despre 
cualificațiunea lor de învețătoriu, eră 
la lipsa acestuia se obligă a și’l câ
știga într’un termin de un an.

Limba propunerei e cea română, 
cei cari vor documenta cunoscința 
limbei magiare și germâne vor fi pre
feriți.

Competenții au să fie români de 
religiunea gr. or. și vor fi obligați a 
conduce ca cântăreți și cântarea în 
biserica gr. or. de aici și a se supune 
la tote servițiele bisericesci.

Petițiunile astfel instruate au să 
se adreseze și trimită oficiului comu
nal din Bozoviciu.

Bozoviciu, in 24 Marțiu 1878. 
Primăriul comunal si președinte al co

mitetului școlar.
3-3 Petru Pislea.

Nr. 37— 1878.
EDICT.

Simeon Cocoș legiuit bărbat al 
Martei Russu de la Șiomărtin, ca
rele cu necredință și-a părăsit socia 
aprope de 7 ani, fără a se sci locul 
ubicațiunei lui, — se citeză prin ace
sta a se presenta înaintea subscrisu
lui scaun protopopesc în termin de 
un an și o (li pentru că la din con
tră procesul divorțial intentat asuprăi 
se va pertracta și decide și în ab
sența lui.

Nocrich, 18 Februariu, 1878.
Scaunul protopopesc gr. or. No- 

crich-Cincu-mare.
Gr. Maier m. p.

2—3 adm. ppesc.
Nr. 122.

EDICT.
Maria născută loan Cojocariu din 

Brașov a părăsit cu necredință de la 
1 lanuariu 1875. pe legiuitul ei băr
bat Nicolau Harmăneanu tot din Bra
șov fără de a se sci locul unde se 
află, este prin acesta citată, ca în ter
min de un an și o ^i să se presen
teze înaintea subscrisului for matri
monial, căci la din contră și în ab
sența ei se va pertracta și decide 
procesul divorțial intentat asuprăi de 
sociul ei.

Brașov, 3 Martie 1878.
Forul matrimonial gr. or. al trac

tului I. al Brașovului.
losif Bărac m. p-

3 protopresb.

Anuncia.
Din causa călătoriei se vând 

eftin în piața mare Nr. 3 etag. I 
diverse mobile servițuri de porcelan 
și alte unelte de casă. Lucrurile cari 
nu se. vor pute vinde mai nainte se 
vor licita in 12 șî 16 Aprile.


